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економічних інститутів, які реально здійснюють ексклюзивне регулювання 

соціально-економічним розвитком і формують структурну дивергенцію 

національної макросистеми [3; 4], яка є передумовою руйнування цілісності та 

загрозою національній безпеці держави. 
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Протягом останніх кількох років поняття «конкурентоспроможності» 

було дезагреговано за діловими, секторальними та національними 

аспектами. За підходом А. Дечезлепрете та М. Сато, «на рівні фірми бізнес 

є конкурентоспроможним, якщо він може виробляти кращі або дешевші 

продукти або послуги порівняно з його внутрішніми або міжнародними 

конкурентами» [1]. У довгостроковій перспективі 

конкурентоспроможність підвищить показники прибутку і забезпечить 

адекватну економічну віддачу [2]. На галузевому рівні 

конкурентоспроможність визначається як «ступінь привабливості різних 

країн для конкретної галузі». Наявність робочої сили, кваліфікованих 

кадрів і сировини поряд з економією на масштабі та інфраструктурі є 
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основними факторами, які можуть підвищити ефективність 

функціонування конкретного сектора економіки на міжнародних ринках. 

На рівні країн  конкурентоспроможність визначається з використанням 

набору факторів, які простягаються від економічних до соціально-

екологічних змінних. Рівень життя, здоров'я, забруднення навколишнього 

середовища, зайнятість і стабільність – в числі змінних, які 

використовуються для кількісної оцінки елемента привабливості на рівні 

країни. 

При аналізі конкурентоспроможності необхідно також враховувати 

взаємини між фірмами, секторами і країнами. Відносини між ними можуть 

породжувати синергію і компроміси, які можуть підвищити (або знизити) 

загальну конкурентоспроможність фірми, сектора або країни. Як 

підкреслюють Д. Есті і С. Чарновіц [3], якщо компанія збільшує 

прибутковість за рахунок забруднення [4] навколишнього середовища і 

створює пов'язані із забрудненням витрати на охорону здоров'я, це 

позначиться на загальній конкурентоспроможності країни. Аналогічним 

чином, короткострокова прибутковість, одержувана, наприклад, в 

результаті соціально-екологічної експлуатації, може привести до 

довгострокового зниження конкурентоспроможності. Відповідно до цих 

рамок конкурентоспроможність повинна визначатися на основі 

багатовимірної перспективи. Це пояснюється тим, що 

конкурентоспроможність пов'язана не тільки з витратами і прибутковістю, 

але і з тим, як країни, сектори і фірми управляють соціально-економічними 

та екологічними ресурсами для досягнення більшого процвітання як в 

короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі [5-6]. Наприклад, 

економічні ресурси можуть використовуватися на рівні країни для 

сприяння додатковому економічному зростанню, розвитку людського 

капіталу, перерозподілу, рівності та добробуту. На галузевому рівні 

взаємодія між компаніями може призвести до економії за рахунок 

масштабу, технологічного розвитку, інновацій та ефективного 

використання ресурсів. На рівні фірм вплив на навколишнє середовище і 

використання природних ресурсів може впливати на рівень розвитку і 

добробут населення. З цих причин при плануванні підходів до 

забезпечення стійкої конкурентоспроможності слід враховувати численні 

взаємозв'язки між різними економічними рівнями і різними соціально-

економічними та екологічними аспектами. 

Це більш широке визначення конкурентоспроможності можна 

описати за допомогою поняття «стійка конкурентоспроможність», і воно 

засноване на ідеї, що конкурентоспроможність сьогодні повинна бути 

досягнута без шкоди для можливої конкурентоспроможності завтра. 

«Стійка конкурентоспроможність» включає в себе елементи якісного 

зростання, управління ресурсами, соціальної рівності, розвитку людського 

потенціалу і добробуту. І саме в концепті сталості [7] концепції соціальної 

та екологічної стійкості пов'язані з концепцією конкурентоспроможності. 

Відповідно до визначення, представленого Г. Корриганом та іншими 
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дослідниками [8], стабільна конкурентоспроможність, соціальна стійкість 

та екологічна стійкість трактуються в такий спосіб: 

- Стабільна конкурентоспроможність визначається як сукупність 

інститутів, стратегій і факторів, які роблять націю продуктивною в 

довгостроковій перспективі, забезпечуючи при цьому соціальну та 

екологічну стійкість. 

- Соціальна стійкість визначається як інститути, політика та фактори, 

які дозволяють всім членам суспільства мати найкращі можливості для 

здоров'я, участі та безпеки і які максимізують їх потенціал для сприяння 

економічному процвітанню країни, в якій вони живуть, і отримання 

вигоди. 

- Екологічна стійкість визначається як інститути, політика та фактори, 

що забезпечують ефективне управління ресурсами для забезпечення 

процвітання нинішнього та майбутніх поколінь. 

Оскільки вона приносить користь всьому суспільству, стійка 

конкурентоспроможність повинна бути кінцевою метою бізнесу та 

національного розвитку. Слід також брати до уваги наслідки, що 

виникають за межами національних кордонів. Оскільки ми живемо в 

глобалізованому світі, в якому кожен бізнес і кожна країна тісно пов'язані з 

політикою і рішеннями, прийнятими в інших країнах глобалізованого 

світу, концепція стійкої конкурентоспроможності повинна розглядатися з 

урахуванням перспектив міжнародної координації політики. Вплив різних 

стратегій на суспільство та бізнес також повинен оцінюватися як у 

короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі. 

В даний час широко обговорюється питання про ризики, витрати і 

вигоди, які різні екологічні норми можуть принести економіці і 

суспільству. Зокрема, існують дві протилежні точки зору щодо впливу, 

який екологічна політика може справляти на підприємницьку діяльність. 

Екологічна політика може завдати шкоди економічним показникам 

регульованих галузей і посилити соціальний тиск в тих сферах, на які не 

впливає регулювання. Встановлюючи екологічні стандарти для певного 

набору галузей, екологічна політика може збільшити загальні витрати 

виробництва і знизити конкурентоспроможність компаній в міжнародній 

торгівлі [9]. Крім того, вводячи екологічні обмеження в конкретному 

географічному районі, підприємницька діяльність спонукає до 

переміщення в нерегульовані регіони, породжуючи соціальну та 

екологічну експлуатацію в районах, не порушених цією політикою. Теорія 

«гаваней забруднення», яка стверджує, що країни з відносно слабким 

регулюванням будуть спеціалізуватися на експорті товарів з інтенсивним 

забрудненням, широко обговорюється в міжнародній літературі. Крім того, 

екологічні норми можуть також вплинути на конкурентоспроможність 

вітчизняних галузей промисловості, якщо аналогічні норми не будуть 

прийняті іншими країнами [10]. 

Екологічні норми можуть підвищити міжнародну 

конкурентоспроможність фірм та економік. Ця точка зору, визначена як 

«гіпотеза Портера» [11, с.28], яка стверджує, що екологічні обмеження 
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можуть ініціювати інновації, які можуть компенсувати витрати на їх 

дотримання. Підвищення продуктивності праці, диверсифікація продукції 

та екологічно чисте виробництво можуть підвищити міжнародну 

конкурентоспроможність і частку ринку конкретної компанії або 

економіки. 
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На початку третього десятиріччя ХХІ ст. розвиток світового 

господарства супроводжується зростанням ризиків настання голоду, 

дефіциту продовольства та чистої питної води, «повзучим» зростанням цін 

на продукти харчування в усіх країнах світу. Серед причин називають: 

кліматичні зміни та посухи, пересихання водоймищ та зменшення 

кількості природних опадів; нераціональне землекористування, порушення 

порядку сівозмін та деградація пахотних земель в країнах, що 

розвиваються (зокрема, це стосується країн, що вирощують та 

спеціалізуються на експорті рослинництва – насіння соняшника, рапсу та 

ін. технічних культур). Голод супроводжує і поширення у світі локальних 

військових конфліктів – адже на території країн, де тривають військові дії, 

виробничі процеси припиняються. Надзвичайно гостро проблеми 

продовольчого забезпечення та ризики настання голоду постали перед 

країнами Азії та Африканського континенту. Так, згідно даних ФАО (звіт 

2019 р.), за підсумками 2018 р., 704 млн. осіб у світі (візьмемо ці дані за 

100 %) проживали в умовах хронічного продовольчого дефіциту, а з них:  

264 млн. осіб в країнах Південної Сахари (37,5%); 272 млн. осіб у країнах 

Південної Азії (38,6%) [1]. Саме країни двох регіонів Світу – Африки та 

Південної Азії найбільше потребують продовольства, водночас – 

населення цих країн, переважно, відноситься до прошарку бідних, 

платостпроможність споживачів є низькою, а бюджети цих країн – 

хронічно дефіцитними, що тісно корелюється з продовольчою безпекою. 

З урахуванням сказаного вище, перед країнами, що є лідерами 

експорту сільськогосподарської продукції, постає логічне питання: яку 

аграрну продукцію виробляти, на основі яких технологій та на які ринки 

орієнтувати свій експорт. Традиційно, лідерами експорту агарної продукції 

на світовому ринку є високорозвинені та технологічно оснащені країни 

світу: США, країни ЄС, Канада та ін. До «Топ-10» аграрних ТНК у світі 

належать: «Cargill» (США) – 107,2 млрд. дол США річного доходу; 

«Archer Daniels Midland Company» (США) – 62,35 млрд. дол США; «Deere 


